

香港文匯報訊 (記者 朱燉、張聰 北京報道) 由鳳凰衛視發起、香港大公文匯傳媒集團及海內外數十家知名華文媒體聯合主辦的「世界因你而美麗—影響世界華人盛典 2018—2019」3月30日晚間如約而至，於北京鳳凰中心揭曉8樽大獎。其中，當代最具影響力的數學家之一丘成桐和「顧拜旦獎章」第一人韓美林獲頒「影響世界華人終身成就獎」。此外，嫦娥四號團隊和北斗三號團隊共獲科學研究領域大獎，澳網冠軍張帥和登山家夏伯渝同獲體育競技領域大獎，《地久天長》團隊獲文化藝術領域大獎，而21歲的砌築項目冠軍梁智濱則榮獲希望之星大獎，也是本次盛典最年輕的獲獎者。

世界華人盛典

嫦娥北斗獲大獎

數學家丘成桐 藝術家韓美林 獲頒終身成就獎

丘成桐是世界數學界最高榮譽「菲爾茲獎」首位華人得主，繼陳省身之後第二位獲得沃爾夫數學獎的華人，也是獲得馬塞爾·格羅斯曼物理大獎的首位華人數學家。他不僅證明了卡拉比猜想，以他的名字命名的卡拉比—丘流形也成為物理學中弦理論的基本概念；他不僅創辦了香港中文大學數學研究所等多個研究機構，更設立了丘成桐科學獎等多個獎項，致力於為中國培養優秀的數學科技人才。

傾心學術 弘揚中華文化

丘成桐在盛典現場談到生命中三個重要的人生節點：父母親給予的啟蒙教育，恩師助他大開眼界以及妻子無怨無悔的支持。他表示，自己願意用一輩子的力量來幫助祖國，對外弘揚中國文化，將自己貢獻給祖國，不為錢和名奉獻一生。

領獎後，丘成桐接受媒體採訪表示，真正最前沿的技術突破都要有堅實的基礎科學做底，而基礎科學的研究卻至少需要五年到十年，「這不是一朝一夕即有成效的」。因此，他既希望政府能夠給予投資關注，也希望更多學子能夠踏實下

來研究學問。「其實比起商學院學生，華爾街現在更喜歡聘請數學家，」他笑着說，「假如你想生活愉快的話，數學是最好的學科。」

在為丘成桐頒獎時，鳳凰衛視董事局主席劉長樂表示，東方與西方、傳統與現代、科學與人文，多種元素在丘成桐身上和諧共存，造就了他宏大的格局和通達的人生態度。

「福娃之父」再挑戰油畫領域

曾因「福娃之父」而聞名的著名藝術家韓美林，去年在瑞士洛桑總部，被國際奧林匹克委員會主席托馬斯·巴赫授予了「顧拜旦獎章」，這也是目前唯一一位獲此殊榮的中國人。站在鳳凰中心的領獎台上，這位八十多歲的老人開心得像個孩子。他笑着說，時代的變化鞭策着藝術家前進，科技進步帶來了3D打印，甚至能用機器人做雕塑，藝術也在跟着時代走。

韓美林在獲獎後接受香港文匯報記者採訪時表示，雖然自己已經八十三歲，但仍仍有三十八歲的幹勁，這股幹勁的動力來源，便是這片土地帶給自己的無窮力量。談及未來可能完成的

突破，他興致勃勃地說，「今年勢要登上5,000米海拔的三江源源頭，把雕塑做好，不辜負祖國人民對我的期待。然後出第二部《天書》，再向油畫領域發起挑戰。」

一直認為漢字研究是中國文化傳承重要領域的韓美林透露，未來還將與清華大學「中國古文字藝術研究中心」一起，完成迄今最為全面的收集整理中國古文字藝術的歷史性典籍——《中國古文字藝術大典》。「這些也是我的終生目標，我帶着傳統走向現代，要把國家優秀的文化傳統傳遞給世界，而我取得的成績也應該歸還於祖國。」韓美林說。

作為媒體合作單位，香港大公文匯傳媒集團北京新聞中心主任秦占國表示，大公報和香港文匯報過去十二年來，一直在現場採訪和報道了全球傑出華人的成就，他們有些默默無聞，有些廣為人知，但是他們的精彩故事與非凡成就，展現了華人的智慧，並影響着全球的廣大華人。「講述他們的精彩故事，是每一個媒體人的責任，」他說，「要把他們的精彩故事講給所有華人聽，並且應該永遠地講下去。」

綜合國力提升 航天科技騰飛

香港文匯報訊 (記者 張聰、朱燉 北京報道) 3月30日晚，「2018-2019影響世界華人大獎」在京揭曉，嫦娥四號、北斗三號研製團隊共同獲得「影響世界華人大獎」。對於此次獲獎，航天科技集團一院長征三號甲系列火箭總設計師陳闖在頒獎典禮上表示，拿到這個獎盃手裡沉甸甸的，這不僅是一個獎項更是全球華人對北斗三號的褒獎，對航天人的肯定。

下一步探測月背研究數據

在人類很長一段時間裡，「到月球背面去」被視作是「不可能完成的任務」。嫦娥四號任務研製團隊在人類歷史上首次實現了航天器在月球背面軟着陸和巡視勘察，在月球背面留下

了世界探月史上的第一行足跡，開啟了人類探索宇宙奧秘的新篇章。

航天科技集團五院嫦娥四號探測器副總指揮黃曉峰、中繼星副總設計師熊亮透露，嫦娥四號3月29日晚上剛剛被第四次「喚醒」，接下來將對月球背面進行探測，對已產生的大量數據，科學家將就這些數據進行研究。

衛星導航技術是衡量一個國家綜合國力和科技實力的一個重要標誌。北斗三號研製團隊專家介紹，北斗是中國自主建設、獨立運行，與世界其他衛星導航系統兼容共享的全球衛星導航系統。至2018年12月27日，北斗三號正式向「一帶一路」沿線國家提供基本導航服務。

航天科技集團一院長征三號甲系列火箭總設計



師陳闖透露，北斗可以為中國和周邊地區提供更好的衛星導航服務，目前已18顆在軌，預計到2035年，將建成以北斗為核心的綜合定位導航體系，為用戶提供更加精準、穩定的服務。

獎項及獲得者簡介

終身成就獎

丘成桐

1987年至今任教於哈佛大學，現為哈佛大學唯一一位數學與物理學終身教授。獲維布倫幾何獎(1981年)、菲爾茲獎(1982年)、麥克阿瑟獎(1985年)、克拉福德獎(1994年)、美國國家科學獎(1997年)、沃爾夫數學獎(2010年)、「馬塞爾·格羅斯曼獎」(2018年)，是世界數學界最高榮譽「菲爾茲獎」的首位華人得主，也是繼陳省身之後第二位獲得沃爾夫數學獎的華人，還是獲得馬塞爾·格羅斯曼物理大獎的首位華人數學家。

韓美林

2003年獲世界藝術家協會(美國)「世界藝術貢獻獎」；2004年獲世界藝術家協會(美國)頒發的「世界藝術大師獎」和美國前總統布什頒發的「總統教育獎」；2008年領銜設計北京奧運會的吉祥物「福娃」；2011年獲文化部頒發的「中華藝文獎終身成就獎」；2013年12月21日首個「韓美林日」在中國設立。2015年獲聯合國教科文組織「和平藝術家」稱號，2018年4月獲「顧拜旦獎章」，以上兩個獎項的獲得，韓美林均為中國美術界第一人。

科學研究領域大獎

嫦娥四號任務研製團隊

2019年年初，中國探月工程四期項目——嫦娥四號在月球背面成功着陸，使中國成為了世界上首個在月背實施軟着陸的國家，在人類歷史上，這不僅首次實現了航天器在月球背面軟着陸和巡視勘察，也實現了地球與月球背面的測控通信。

北斗三號任務研製團隊

北斗是中國自主建設、獨立運行，與世界其他衛星導航系統兼容共享的全球衛星導航系統。近一年多，長征三號甲系列火箭作為「北斗專列」圓滿完成了10箭19星發射任務，不僅創下了世界衛星導航系統建設的新紀錄，還再次刷新了中國航天單一火箭型號年度發射紀錄。

體育競技領域大獎

夏伯渝

登山家、登頂珠峰年齡最大的殘疾人、勞倫斯世界體育獎獲得者。經歷了二次截肢、淋巴癌、血栓等病痛後，2011年，以62歲參加意大利攀岩世錦賽，奪得雙腿截肢項目男子組難度賽和速度賽兩項世界冠軍。2018年5月14日，第五次挑戰登頂珠峰，取得成功。

張帥

2013年9月，獲WTA廣州網球公開賽女單冠軍，成為中國第五位獲得WTA單打冠軍的運動員。2017年獲「影響中國」年度體育人物。2019年張帥與澳大利亞名將斯托瑟獲澳大利亞網球公開賽首個大滿貫冠軍，也是中國大陸第六位獲得大滿貫桂冠、第四位拿下女雙大滿貫的球員。

文化藝術領域大獎

《地久天長》團隊

由王小帥執導，王景春、詠梅領銜主演，齊溪、王源、杜江、艾麗婭、徐程、李菁菁、趙燕國彰等主演的劇情片。王景春、詠梅在當地時間2019年2月16日晚獲得第六十九屆柏林電影節最佳男主角、最佳女主角銀熊獎，成為柏林影史上繼《一次別離》、《四十五周年》之後，第三對出自同一部影片的影帝和影后。

希望之星大獎

梁智濱

1998年出生於廣東省，2017年10月的第四十四屆世界技能大賽上，他以不超1毫米誤差的垂直度、平整度、清潔的牆面外觀以及對時間的準確把握，砌出了三堵「高顏值」牆，為中國選手在世界技能大賽砌築項目上首次奪金，成為這一領域當之無愧的「世界級」工匠。



殘障登山家夏伯渝 冀挑戰南北極

香港文匯報訊 (記者 張聰、朱燉 北京報道) 3月30日晚，69歲的中國登山家夏伯渝獲得「影響世界華人大獎」。回憶起登頂珠峰的高光時刻，夏伯渝在頒獎現場表示，本想在登頂珠峰後拿着登山杖指向藍天擺個pose，可惜當時沒有完成，今天在台上彌補了這個遺憾。此外，他透露，未來將成立基金會，幫助有夢想的青年完成夢想，同時制定了「7+2」夢想，希望挑戰七大洲的最高峰和南北極。

夏伯渝歷經截肢、癌症、多次大手術等磨難，但仍以不變的信念和頑強的毅力追逐自己的登頂珠峰夢。2018年5月14日，夏伯渝第五次挑戰登頂珠峰，10點41分，作為世界登頂珠峰年齡最大的殘疾人，夏伯渝站上了8,848米的峰頂。

繼姚明、劉翔、李娜之後，2019年，中國登山家、69歲的夏伯渝成為第四位獲得「勞倫斯世界體育獎」的中國人。站在世界領獎台，夏伯渝用堅毅與信念征服命運，向世界詮釋了「沒有比腳更長的路，沒有比人更高的山」的深意。

網球金花張帥： 向世界展現華人影響力

香港文匯報訊 (記者 張聰 北京報道) 3月30日晚，中國著名網球運動員張帥斬獲「影響世界華人大獎」。對於本次獲獎，遠在美國征戰邁阿密網球公開賽的張帥通過視頻表示，每位華人都很努力，自己很榮幸是其中一位，她將繼續迎接挑戰，向全世界展現華人的影響力。

外界常常叫張帥「中國網球金花」，其實她更像是中國網壇一株倔強的小草。她曾自嘲自己天分不高，最大的優勢是有韌勁兒，最擅長的是堅持。從2010年到2013年，張帥竟先後七次在大滿貫正賽「一輪游」。在2016年澳大利亞網球公開賽之前，張帥只祈求能有一場大滿貫正賽的勝利，但出人意料她一舉闖進了大滿貫八強。

2019年澳大利亞網球公開賽，張帥更是超越自我與名將斯托瑟搭檔獲得首個大滿貫。而在今年澳網搭配拿到了職業生涯第一個大滿貫之後，張帥和斯托瑟這對雙打組合不僅狀態出色，默契程度也越來越高。3月30日上午，WTA邁阿密公開賽雙打半決賽，張帥和斯托瑟經過三盤苦戰，在首盤搶七輸球的情況下強勢逆轉，2比1戰勝了台灣詹家姐妹組合詹詠然和詹皓晴，成功闖進決賽。

外界常常叫張帥「中國網球金花」，其實她更像是中國網壇一株倔強的小草。她曾自嘲自己天分不高，最大的優勢是有韌勁兒，最擅長的是堅持。

從2010年到2013年，張帥竟先後七次在大滿貫正賽「一輪游」。在2016年澳大利亞網球公開賽

之前，張帥只祈求能有一場大滿貫正賽的勝利，但出人意料她一舉闖進了大滿貫八強。

2019年澳大利亞網球公開賽，張帥更是超越自我與名將斯托瑟搭檔獲得首個大滿貫。而在今年澳網搭配拿到了職業生涯第一個大滿貫之後，張帥和斯托瑟這對雙打組合不僅狀態出色，默契程度也越來越高。3月30日上午，WTA邁阿密公開賽雙打半決賽，張帥和斯托瑟經過三盤苦戰，在首盤搶七輸球的情況下強勢逆轉，2比1戰勝了台灣詹家姐妹組合詹詠然和詹皓晴，成功闖進決賽。

外界常常叫張帥「中國網球金